

迎战台风“安比”，近20万人大撤离

本报讯（记者 罗水元）记者上午从上海市防汛指挥部了解到，为抗战此次“安比”台风，上海各级防汛部门共组织撤离安置了192727人。

受今年第10号台风“安比”影响，上海中心气象台于昨天9时30分就发布了台风黄色预警；市防汛指挥部也于9时45分启动了全市防汛防台Ⅲ级应急响应行动。

昨天下午1时30分，浦东新区就开始对南汇新城、书院镇、泥城镇、万祥镇、祝桥镇、川沙新镇、曹路镇、合庆镇、高东镇等9个沿海镇的危房简屋、工地临棚、田间窝棚及一线海塘外等危险地点人员实施撤离转移工作。

其他各区撤离转移工作也在有条不紊开展。在市防汛指挥部于昨天下午5时35分将全市防汛防台应急响应行动提升为Ⅱ级后，撤离安置人员不断增多，至今天零时，全市各级防汛部门共组织撤离安置192727人，撤离安置工作全面完成。

【数字】浦东新区沿海各镇转移安置1万余人。其中，南汇新城共有建筑工地182家，施工人员17685人。全镇安排上海电机学院等9个临时安置点，需安置的6610人已全部进入安置点。泥城镇转移2230人。截至昨晚，惠南镇在建工地已撤离工人2500人，危房简屋撤离人员92人。康桥镇共撤离1080人至两个安置点。书院镇在22个镇级和村级安置点转移安置425人。

【数字】截至昨晚10时，金山撤离及安置15889人，涉及建筑工地、危房简屋、一线海塘外人员和大棚居住等人员。全区临时安置点增加至40个，物资按照3天标准配足，专业应急抢险力量扩容至3600人。

【数字】截至今晨0时，崇明转移15585人，涉及一线大堤、危房简屋、建筑工地、渔船人员，全区设有安置点94个。进港船只95艘，其中外省市船只222艘，备有抢险队伍72支、12947人。

【数字】昨天台风橙色预警发布后，奉贤区总共落实安置点140处，撤离17562人，包括在建工地工人、水产养殖户等滨海从业人员、危房简屋的居民等。此外，奉贤区各单位、各部门防汛工作人员全部到岗，实行24小时值班值守制度。各街镇已到岗待命1500人，武警二支队、三支队共待命应急抢险人员140人，全区共402支抢险队伍6115人随时待命。



■ 金卫三组居民撤离至安置点 记者陶磊 摄 ■ 临时安置点内小朋友玩起游戏 记者陶磊 摄 ■ 金山果农抢收已成熟的蟠桃 庄毅 摄 ■ 附近居民入住海湾地区少年军校安置点 记者徐程 摄

浦东新区 / 居委城管齐出动助老夫妻转移

【现场】在浦东新区航头镇牌楼村，一座百年历史的泥瓦房里住着一位年逾八旬的聋哑老人。村党支部书记吴正燕告诉记者，昨天下午，接到台风橙色预警通知后，村干部马上想到了这位独居老人：“风大了，老房子扛得住吗？”他们打电话给一直照顾这位老人的老人侄子，说明台风情况，让他们劝老人搬到自己家中。后来，村干部不放心，来到老人家中，果然，因为昨天下午风平浪静，老人在自家住习惯了，不想搬。村干部又通过他侄子对老人做了一番动员，总算把老人劝到了就住在旁

边的侄子家。今天上午，村干部再次回访，确认老人没有回到老宅，这才放下心来。

惠南镇南门居委是老城区，一些私房都有七八十年以上的历史，地势较低洼，瓦房也不牢固，一旦暴雨容易积水。居委书记王佳华说，昨天下午开始，惠南镇干部、居委干部、城管队员一起出动，动员和帮助私房居民转移到附近宾馆和熟悉的邻居家。在这些私房中，有一户人家一时间难以撤离。这家住着一对80多岁的老夫妻，他们的女儿瘫痪在床，女婿是残疾人，还在居委会里加班防汛防台。因为有实际困难，他们也不想撤离，居委干部在老人外孙女的协助下，做了不少思想工作，他们终于答应撤离。镇里和居委、城管的七八名工作人员赶紧推来轮椅，一起帮他们收拾衣服、生活用品、药物，转移到附近宾馆里。

大团镇果园村是大团蜜露水蜜桃发源地，村里没有外来人员，基本也没有人住在田间棚舍，只在东大公路旁边有少量棚舍放置农具、用于卖桃等。村支书邵华说，昨天村干部们已劝说桃农从棚舍里回到各自的农宅，今天早上在村里巡视了一圈棚舍确认无人，又挨家挨户点了一遍名：“一个都没少！”目前，桃子有一小部分已被大风吹落，村干部拍摄了一部分照片，准备用于后续保险理赔。本报记者 孙云

金山区 / 确保老人撤离，一位都不能落下

【现场】昨晚8时，金山石化东村一户居民家里仍亮着灯，居委工作人员千秋逸上前敲门劝说，这是昨天她第六次走进金卫三组。

作为石化地区仅存的老旧危房之一，金卫三组地势低洼、房屋破旧，最长的已有100多年历史了，强台风一来，可能导致雨水倒灌、漏电等情况，十分危险。居民以外来人员为主，有近850人，本地居民约70人，“大部分是来自川皖地区的农民工，没有经历过台风，更没有台风的经验。”

临时安置点设在步行10分钟路程的一所学校内，共设有18间空房，最多可容纳500余人，昨晚共接纳146人，现场提供矿泉水、方便面等物资。石化街道工作人员介绍，街道办、民兵和医务人员等在安置点负责饮食后勤、安全保障。“我们的物资能确保200人三天左右的正常补给。”

在山阳中学体育馆和山阳镇阳光之家，农房金山万航苑项目工地的400余名建筑工人撤离至此。项目工地负责人叶春雷在上海打工20余年，他坦言这次防台准备很周到，“安置点预备了蚊香、矿泉水等物品，还有医务人员帮我们测量血压，做好医疗保障服务。”

“我们就带了凉席、毯子等生活用品，家里东西不怕被偷，治安人员24小时值守，心里踏实。”“房间宽敞，楼下还能看电视，跟家里也差不多。”体育馆内，居民或闲聊谈天，或准备休息。馆外，工作人员正轮班值夜巡逻，守护这一夜安然度过。本报记者 范洁 通讯员 熊雪寒

崇明区 / 上门8次，说服106岁老太撤离

【现场】临近中午，热腾腾的盒饭，送到崇明施施河和老滧港村委会，共有35名外来渔民在此安置。上午，村里统一协调外来渔船进港避风，并安排专人分时段巡逻，保障渔民的财产安全，也让他们在安置点更安心、放心。

一名未满月的婴儿、两名年逾百岁的老人、三名危重病人……在崇明新海二村，昨晚撤离300余人，集中安置204余人，其中不乏特殊情况。“从下午5时到晚上10时，上门了8次，终于说服老人撤离，把她抱

上了车。”新海二村居民区党支部书记朱治良回忆，在村内一处危旧房屋，106岁的黄银梅老人不愿撤离，台风的危害说了一遍又一遍，老人仍坚持留守家中。工作人员急中生智，以小辈的身份动之以情，最终黄老太同意撤离，“在附近的养老院，我们为她安排了设施最好的房间。”

辖区内，还有3户危重病患者，撤离同样棘手。例如，一名龚姓居民已是肝癌晚期，在旁陪护的子女希望能安排临终关怀，但就近的卫生服务中心床位紧缺，居委会通过多方协调，最终将患者妥善安置。本报记者 范洁

奉贤区 / 养殖户不肯撤离，干部守到凌晨

【现场】昨晚，记者在毗邻海边的海湾镇旅游区看到，旅游区全体员工加班加点，连夜开展巡查、疏散、安置工作。据了解，海湾镇旅游区是奉贤区直接毗邻大海的区域，也是原先估计台风在上海可能的登陆点之一。区域共设立3个临时安置点，包括奉贤少年军校、社区活动中心与应用技术大学。昨晚9时30分，记者在少年军校安置点看到，有69位居民已经由专车接来入住，他们大多是附近海塘工作的养殖户家属。一位值守的干部表示，还有一些养殖户放心不下水产，所以不肯撤离，工作人员正在做他们的工作。劝说的同时，还要防止已经被安置的

居民返回。对一些养殖户的劝说工作一直持续到凌晨，最终在0点之前，所养牲畜都被安排到安置点。今天上午，海湾旅游区党委书记王秋萍告诉记者，在3个安置点位之一，应用技术大学已经入住400多人，大部分是在建工地工人。奉城52个村居都组成了群众志愿者。在洪北村，村民们也自发组成防汛防台志愿者，昨天深夜，志愿者卫丹红在村里巡查的时候发现88岁老人外出办事回来后，躲在屋檐下想等雨小点再回家，她赶紧用自己的车把老人护送回家，并叮嘱她今天不能出门了，让老人感动不已。

长兴岛重点工业企业

紧急部署，对所有产品、设备以及相关设施的防风防汛措施落实情况进行全面检查和整改

南汇公交

紧急疏散转运临港地区多个工地务工人员和驻地居民，调派25辆车安全转移3420人次

临港高校

加强校园、宿舍、临房等重要区域的检查，基建等工程项目已停止施工，并移除高空悬挂物，加固脚手架、灯架、大型机械等存在倾倒隐患的设施设备，排查排水系统

天文馆施工现场

防台防汛物资准备齐全，脚手架、施工竹踏板已捆扎妥善安放，施工人员撤至安置点

上海海事局

163艘应急船舶全部待命，加强应急力量对东海大桥、跨江大桥、LNG码头、危险化学品和油品码头等重点目标区域的部署

东海救助局

10艘大马力救助船8架直升机随时待命

长三角铁路

提前做好列车停运、车票停售、抢险人员和物资材料准备工作

铁路警方

千名民警坚守岗位，进一步完善列车晚点、旅客滞留等非正常天气情况下的应急预案

驻沪部队

7000余名官兵严阵以待，对接市区两级防汛指挥部，掌握重点防范区域、抢险物资储备点及可能灾害类型

本报记者集体采写

夏令热线

迎战台风“安比”

今天上午，台风“安比”登陆前，本报夏令热线记者分多路探访，关注市民在台风天的急难愁问题和各项民生保障措施。

轨交站 低洼入口筑起多道防护

上午9时50分，国家会展中心周边风雨逐渐增强，地铁安保人员迅速出动，在2号线徐泾东站6号口前筑起两道防汛板，垒起两排沙袋。“其他出入口都有台阶，只有这个人行道地势较低，容易倒灌。”路边还有2辆排水抢险车和2辆消防车待命。“这辆车叫‘龙吸水’，水泵大、排水能力强，今天随时待命。”现场工作人员介绍，这辆车前运沙袋，后有水泵，4分钟左右就能赶到现场。

在展馆周边巡查的进口博览局副局长孙成海说，目前重点是防止周边积水倒灌进展馆。“不断有人巡查，清理堵在下水口的树叶等杂物，展馆内有大量设备，电力设施等也全在地下室，所以从昨天开始就启动24小时巡查，备好沙袋、水泵等抢险物资，特别是对地势较低的重点区域，要严防死守。外围巡检也不能停，每隔15分钟到半小时汇报一次情况。”

迪士尼 室外娱乐设施暂时关闭

上海迪士尼乐园今天照常营业。受风雨影响，七个小孩矿山车、弹簧狗团团转等室外娱乐设施暂时关闭；室外演出暂时取消，室外遮阳伞、演出设施等均已移除。

上午9时05分，大雨像断了线的珠子般不断往下落。在生态园路边，依次停着一排私家车、出租车，撑着雨伞的游客又赶紧披上雨衣。风雨中，很多入园游客都穿着雨衣、撑着雨伞……上海国际旅游度假区气象站负责实时监控度假区内气象变化，每小时都有最新气象数据，为度假区内的特种设备运行提供指导。

市绿化和市容管理局介绍，目前全市公园都已闭园，没有围墙的开放式公园也都拉了警戒绳，建议市民游客停止游园。崇明东滩湿地公园工作人员介绍，早上9时30分岛上开始狂风暴雨，好在目前不是候鸟迁徙季节，岛上鸟类不多。“留下来的，也已寻找芦苇丛等避难场所躲起来了。”

下立交 路旁立牌提示加放沙袋

上午9时07分，记者随隧道股份城市运营浦东分公司杨高路项目工作人员巡查路面。分公司副总经理谢懿介绍，巡查要跟车四路，关注行道树是否倒伏、沿线路标是否牢固、道路是否有积水、下水道泄水孔是否堵塞、在建工地围栏是否松动……

9时43分，记者来到杨高路罗山路立交桥下方一处易积水点。工作人员已在道路两旁立起了“前方道路湿滑 注意减速慢行”的牌子，并在下方堆放沙袋，防止被风吹倒，引发次生灾害。“如果积水深度超过警戒线，整条地道就要完全封掉，人车都不可再通行，并派人驻点查看。”

巡查中发现有部分树枝被吹断，已及时通知就近工作人员及时处理。截至发稿时，全市行道树倒伏13棵，10棵已处理完毕；断枝70枝，67枝处理完毕，其余均在加紧处理中。

吴淞港 封港一天邮轮航程取消

上午9时许，市民曹女士焦急致电夏令热线：“我订了今天中午从吴淞口出发的邮轮，一直联系不到旅行社，不知能不能走。”她从早上5时开始拨打旅行团领队和紧急联系人电话，都无人接听，再打到国际邮轮码头，同样没人接，“网上也没找到停运信息”。她认为，吴淞口邮轮码头客运信息发布渠道不畅。

直到10时，曹女士辗转联系到旅行社，得知受台风影响，航程取消。记者了解到，昨晚8时50分，新浪微博“上海吴淞口国际邮轮港”发布消息：“邮轮港将于21日18时起封港1天，海洋量子号和地中海辉煌号原定22日的靠泊计划已改至23日，请相关邮轮公司和旅行社尽早通知上下船旅客。”各票务、投诉、咨询等电话联系方式已在微博页面置顶，出行旅客可及时拨打获取信息。

本报记者 张钰芸 杨玉红 裴锦琼 夏韵 杨硕

本报夏令热线记者上午分多路探访